



## 我的曾祖父吴凤翔

◎吴劲昱(河南平顶山)

### 两面锦旗

◎邱利刚(河南平顶山)

参加工作近二十年来,大部分时间在社区居委会度过,经历的一些事情至今难忘,特别是那两面锦旗背后的故事。

2019年5月,社区提档升级搬进新址,所在小区有三栋楼的居民意见很大,其中七八户居民每逢雨天,外面天下,屋里小下,有的墙上都长绿毛了。有居民自行做了防漏处置,但周围邻居没有做,效果还是不好。当年漏雨特别严重的一户居民,一场连阴雨下来,壁纸全泡了,被子淋湿了,居民气得要把房子卖了,但为了孩子结婚不得不再次装修、做防漏。

为这事,此前小区所在主管单位、物业公司经过多方努力也没能动用维修基金。居民同意签字的人数达不到使用条件,一拖就是八九年。社区主动与小区主管单位、维修基金管理部门联系,沟通协调解决此事。通过上网查询和到维修基金管理部门了解相关政策,我开始广泛动员,组织召开居民大会,张榜公布怎样提取、使用维修基金,让居民知道维修基金的用途。最后,采取反对居民不超过三分之一就能使用维修基金的措施,成功启用维修基金。

在准备维修时,顶楼住户出现了不同意见,有的居民楼顶全部做了防漏处理,有的是局部。社区又多次召开顶楼居民会议,晓以利害,耐心讲解只有统一维修效果才最好,最终居民达成了一致意见。这事过去快两年了,三栋楼再没有出现居民家漏雨的现象。

2019年11月8日,一个居民给我打电话说:“社区用了不到半年时间,采取逆向思维,解决了多年不能解决的问题,我们准备凑钱做一面锦旗送到社区。”我再三推辞,锦旗还是送到了社区。

还有件事,就是小区两栋楼之间盖了一栋小二楼,长50米多,宽10米多,高7米多,离北楼不到1米,一楼是底商,二楼常年见不到阳光。南楼过道不足3米,院内路面坑洼不平,一不小心就会绊倒,居民忍了20多年。老旧小区改造政策下来后,南北楼居民建了微信群,时刻关注改造事宜,殷切期盼快速拆了小二楼。部分居民车子棚在小二楼中,有的交过车棚费用。社区征求意见,没想到十几户居民联名签字,配合拆迁小二楼,自愿无偿放弃车棚,剩下的问题等改造好后,他们自行解决。

拆迁那天,有居民拉着我们到家喝水,有的送东西给我们吃。由于拆迁现场地方狭小,有几个热心居民,和我们一起在楼道口站了多半天,保障进出居民的安全。此时,居民微信群像过年一样热闹:晚上回家我贡献出来一盏灯,给大家照明;政府这次的确给咱老百姓办实事了,共产党是人民的公仆,咱们应该赞扬;相信政府没错!以前总说共产党好,这次有了切身体会;对,该对钱时,群里说一下,感谢共产党也该有行动……

2021年4月30日,拆迁后的第一天,北楼的五户居民把一面写有“为民服务暖人心 排忧解难似亲人”的锦旗送到了社区。好几户二楼居民异口同声地说:“今天早上起床,终于看到一束阳光了。”

1940年5月17日,在开封山陕甘会馆内,日军华北五省特务机关长吉川贞佐少将、驻汴日军参谋长山本大佐、北平日军赴汴考察团团团长瑞田中佐、日军开封宪兵队长藤井治少佐,在我党精心组织的一次刺杀行动中,被一举击毙。冒着九死一生危险成功完成刺杀任务的枪手,就是我的曾祖父吴凤翔。

1939年,日军为加强情报搜集,在河南开封组建了华北五省特务机关总部,由陆军少将吉川贞佐任机关长。吉川疯狂破坏抗战组织,残酷杀害抗日人士。不到半年,就抓捕抗战人士466人,曾一次下令枪杀122人。给我抗战组织造成极大危害。

1940年3月,刘少奇在盐城召开了中原局敌后工作会议,决定尽快除掉吉川。党组织利用国共合作的有利条件,安排地下党员、军统豫站行动队大队长牛子龙,协调军统豫站共同实施刺杀行动。派谁去执行任务?牛子龙再三掂量。当得知他的学生、地下党员吴凤翔刚被党组织营救出狱,兴奋地一拍桌子,说道:“太好了,吴凤翔胆识过人,能双手打枪,派他做枪手,吉川死定啦!”在开封一家瓷器店内,开封地下党负责人王永泉和牛子龙约见了吴凤翔,传达了党组织的决定,吴凤翔毫不犹豫地接受了任务。

刺杀吉川这个老奸巨猾的日军特务头子,谈何容易!吴凤翔等人经过几天侦察、踩点,认为刺杀必须接近吉川,近距离一枪毙命。经过策划,吴凤翔决定从吉川的特务队长权沈斋身上打开缺口。

为此,牵线人带吴凤翔两次宴请权沈斋,把一个装着5根金条的青花瓷笔筒当作见面礼。吴凤翔先是编造自己在军统豫站不被重用,表示想归顺皇军,后又迎合吉川筹建皇协军的计划,在第二次宴请时伪称自己已拉起一支100多人的队伍,愿拉过来“效忠”皇军。狡猾的吉川为了甄别吴凤翔真实身份和意图,授意权沈斋两次设局考验,吴凤翔均应对自如。老谋深算的吉川又要求吴凤翔带领队伍接受皇军点验。

5月15日,吴凤翔接到吉川点验命令后,在牛子龙的

帮助下,当天就拼齐了一支百余人的队伍。5月16日,吴凤翔、王宝义率队伍到开封城西郊董董镇,接受了点验,人册相符后,才让吴凤翔随车去面见吉川。吉川在办公室打量吴凤翔一眼,突然蹿上去双手紧紧揪住吴凤翔的衣领,怒吼道:“巴嘎!你的农民?军人?共产党游击队的干活?”在场的日军军官也都唰的抽出军刀指向吴凤翔。吴凤翔趁势装出害怕与委屈的样子,忙解释道:“司令误会!借我十个胆,也不敢与皇军作对。”

吉川又接连抛出一串串问题,吴凤翔都从容应答。吉川这才换了副嘴脸,连连点头称“雅西”,还提出要面见吴凤翔的副司令王宝义,并亲手发给了吴凤翔两张特别通行证。

拿到吉川的特别通行证后,行动小组当晚就商量具体刺杀方案,由吴凤翔、王宝义持特别通行证执行刺杀任务,其他人在会馆外街面上制造喧闹气氛作掩护,安排5辆人力车接应。王永泉紧紧握住吴凤翔的手说:“凤翔啊,此次敌穴斩首,非同一般,万望珍重。”吴凤翔动情地说:“党组织两次救我,从大牢脱逃,此去如有不测,也死而无憾。”说罢,拉住王宝义向众人深鞠一躬,疾步离去。

5月17日下午5时许,吴凤翔和王宝义按约定,持特别通行证来到吉川居住的山陕甘会馆后院。按事先计划,吴凤翔负责打西屋的吉川,王宝义打南屋的翻译。但当吴凤翔来到西屋门前时,听到屋里有几个人在用日语讲话。一个卫兵突然开门出来,吴凤翔不容多想,抬手砰的一枪,卫兵倒地,紧接着他一个箭步冲进屋里,双枪砰砰齐发,把三个拔军刀的日军军官击毙。狡猾的吉川惊恐中躲到座椅后掏枪,吴凤翔对准吉川双枪连射,吉川当即毙命。王宝义在南屋没有找到人,立刻过来支援,吴凤翔顺手将办公桌上的文件披进腰里,同王宝义迅速撤离。他俩刚登上接应的人力车,就听到会馆内警报声大作。吴凤翔等人在接应人员的帮助下翻过西城墙,消失在傍晚的庄稼地里。

这次刺杀行动,令日军高层大为震惊,国人士气大涨。1946年9月,吴凤翔在延安受到毛泽东、朱德等中央领导人的接见。

如今,在郟县薛店镇吴村吴家祠堂里摆放着一石碑,名曰《民族英雄吴秉一祠堂碑记》。碑文用简洁的文字概述了吴凤翔传奇的一生,称赞其“乃吴村吴氏家族之杰出后裔”,“枪林弹雨无所惧兮,虽九死而无悔;集智勇于一身兮,播芳馨于天地”。而在郟县县城,凤翔大道横贯东西,默默纪念着这位孤胆英雄的光辉事迹。作为英雄后代,我一定立足本职,发扬先辈舍生忘死的革命精神,为实现中华民族伟大复兴的中国梦,作出应有的贡献。